

Proletari din toate țările uniți-vă!

# Zori Noi

ORGANUL REGIONAL AL VALEA-JIULUI AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

REDACȚIA  
ȘI ADMINISTRAȚIA  
DEVA  
STR. DECEBAL Nr. 3  
— TELEFON 293 —

Taxa poștală plătită în numerar  
conform aprobării Direcțiunii  
Generale P. T. T. Nr. 217.902/1945

**Bătălia alegerilor trebuie să găsească clasa muncitoare unită în jurul platformei-program. Clasa muncitoare fiind partea cea mai conștientă a poporului nostru, trebuie să devină animatoarea, organizatoarea și conducătoarea marelui bătălie a alegerilor, pentru câștigarea victoriei.**

(Din cuvântarea tov. Gh. Gheorghiu-Dej la Conferința Uniunii Sindicatelor, CFR)

## O vizită la uzinele C. M. C. din Cugir

Radicală schimbare dela înlăturarea direcțiunii sabotoare

Inconjurată din trei părți de dealuri și munți, frunța comună Cugir din județul nostru, adăpostește Uzinele Metalurgice „Copșa Mică Cugir”, două din cele mai mari uzine metalurgice din țară și după cum sunt considerate în cercurile tehnico-industriale, cele mai moderne din sud-estul Europei.

Prise în funcție cu mulți ani în urmă, uzinele metalurgice din Cugir, au luat din anul 1937, o desvoltare accentuată, transformându-se în fabrici de arme și muniții. Pe toată durata războiului, ele au fost printre principalele uzini furnizoare de material de război.

După ce războiul s'a terminat Subsecretariatul de Stat al Industriei, conform planului de trecere a industriei de război la producția de pace, a dat dispoziții în acest sens direcțiunii din Cugir.

### Sabotajul vechel direcțiuni

Interesele direcțiunii însă, erau altele. Nu putea Ing. Sion, directorul de pe atunci al uzinei „omul Generalului Dobre, care nu de mult a răspuns de faptele sale de trădare Națională în fața instanțelor populare, sub — directorul Ing. Popa Nicolae, cunoscut legionar, Subing, Colora Constantia, căbul ucenicilor, nu puteau — zic — să admită ca uzinele să fabrice produse de pace, iar nu mitraliere și puști, deoarece explozivii, puștile și mitralierele fabricate în timpul războiului le-au adus câștiguri fabuloase și de... fiind că pe viitor vor trebui să muncească cinstit, nu le prea convoca.

Pe lângă aceasta, muncitorii mai „îndrăsneau” să ceară și drepturi. Aceasta era prea mult și Sion cu clica sa n'o puteau suferii. Așa că, au început a sabota întruna, — sperând că vor putea închide uzinele — până când s'au pus în situația de a fi luați de guler și trimiși la plimbare, în locul lor fiind puși oameni democrați, conștienți de importanța economică a uzinelor.

Schimbarea ce a survenit la uzine, dela înlăturarea direcțiunii sabotoare încoace, e lăbitoare.

### La „Uzina de sus”

Construită la poalele munților, inconjurată din două părți de ei, Uzina de sus, vizitând-o, îți pare a fi un oraș-uzină, un complex de fabrici, din cauza secțiilor și atelierelor construite izolat unele de altele.

La atelierul 108, — atelierul de capse — mașinile funcționează

din plin, manipulate de femei — bărbați sunt doar 4—5, plus maștrii și șefii de echipe, — mașinile parcă merg în ritm cu cântecul lor ce le comandă.

De ani de zile aceste femei și fete tinere au manipulat aceste mașini. În trecut cu jandarmul și carcerile în spate, acum libere, bine dispuse și cu zâmbetul pe buze.

— „Tot la capse lucrezi tovarășe?”, întreb pe o muncitoare pe care o cunoașteam și care lucra la una din cele mai perfecționate mașini de fabricație în serie.

— „Da. Tot la capse. Inșă astea nu sunt pentru cartușe de front, ci pentru cartușe de... speriat — adică de alarmă. — Vezi d-ta, ni s'a urât și nouă să tot fabricăm la cartușe de luptă. Când a fost să luptăm contra nemților, atunci da; dar după ce s'a terminat războiul, nu mai avea rost.

Ulte, înainte în atelierul acesta, se fabricau numai capse la cartușe de luptă. Acum lucrăm la lacăte, trăgătoare de sertare, lăncișoare, capse de... bocanci, capse pentru cartușe de... alarmă și tu-

Continuare în pag. 2-a

## O mare întrunire publică a Partidului Comunist Român

Declarațiile tov.-ului ministru Lucrețiu Pătrășcanu

În ziua de 24 Iulie a. c., a avut loc o mare întrunire convocată de Partidul Comunist Român, la stadionul STB de pe Șoseaua Ștefan cel Mare la care au participat peste 100.000 de cetățeni veniți să audă cuvântul partidului.

Cu acest prilej a vorbit tov. ministru al Justiției prof. Lucrețiu Pătrășcanu. D-sa a făcut interesante declarații politice cu privire la noua lege electorală și la alegerile care se apropie.

Pentru deosebita lor importanță, redăm acele părți din discurs, care au adus o nouă lumină în complexul de probleme politice de astăzi.

După ce arată în adevăratele ei cujori și obiective, campania dusă de către partidele „istorice” împotriva legii electorale, d-sa reamintește asistenței ceea ce însemna vechiul sistem electoral pseudo-democratic, spunând printre altele:

Desființând Senatul, reducând puterile legiuitoare la o singură Cameră, reforma noastră electorală a făcut opera de adâncă democrație. Senatul nu putea reprezenta astăzi, așa cum a reprezentat în trecut, decât o piedică în desvoltarea noastră internă. Senatul nu putea fi decât un instrument îndreptat împotriva democrației.

Un instrument menit să permanentizeze și să cultive stările de jururi de care poporul român înțelege să se lepede.

„Istoricii” apără azi Senatul. El apără pentru conținutul lui reacționar și conservator. El apără, apărându-și propria lor creație, propriul lor trecut.

Aceasta este adevărata semnificație a luptei pentru „respectarea Constituției”, aceasta este realitatea care se ascunde sub toată vorbăria în jurul „salvării” principiilor constituționale.

Istoricii văd în Senat un instrument îndreptat împotriva democrației, un instrument menit să împiedice democratizarea țării. De aceea, îl apără, de aceea desființarea lui o consideră ca o adevărată „nelegiuire”.

Să trecem mai departe: dreptul de vot sub vechiul regim electoral.

Din cea 9 milioane persoane cât era populația de peste 21 de ani în 1928, au fost înscrși în jistele electorale în acel an

Continuare în pag. 3-a

## Vizita d-lui Dr. Petru Groza și a d. General Colonel Susaicov la Deva

Înalții oaspeți au fost invitați de M. S. Regele la Săvârșin

Sâmbătă 27 Iulie a. c. la ora 7:30 a sosit în localitate cu un tren special dl. Primministru Dr. Petru Groza.

La ora 8 cu un alt tren special a sosit la Deva

dl. General de Tancuri I. Z. Susaicov locțiitorul Preș. Comisiei Allate de Control din România cu doamna.

Înalții oaspeți au fost primiți în gară de prima-

rul orașului tov. Gostian Alexandru care în numele populației a salutat pe reprezentantul sovietic cu tradiționalul „Bine ați venit”, de șefii autorităților civile și militare și de reprezentanții partidelor politice și a organizațiilor profesionale din localitate.

D-nul General Colonel Susaicov împreună cu d-na au făcut apoi o vizită la locuința domnului Primministru unde înalții oaspeți au fost reținuți la dejun.

La ora 9:30 dl. primministru și d-nul General Colonel Susaicov au părăsit localitatea plecând la Săvârșin unde au fost invitați de M. S. Regele MIHAI I. care se află acolo.

## VORBE

### pentru a ascunde faptele

Pentruca masele largi populare din județul nostru să cunoască adevărata față a conducătorilor „istorici” și în special al d. Iuliu Maniu precum și cum este văzut acest reacționar bătrân și clica lui de către marea noastră vechină și prietenă Uniunea Sovietică care ne-a ajutat și care continuă să ne acorde tot sprijinul atât pe plan politic cât și pe teren economic, publicăm în întregime articolul apărut sub titlul de mai sus în „Orzul Nou” ziarul Direcțiunii Politice a Grupului de Trupe ale Armatei Roșii sub semnătura lui G. Ivanov, în legătură cu recerul discurs ținut de d. Iuliu Maniu la comitetul central executiv al partidului său.

Sunt oameni care toată viața lor trăiesc cu o anumită iluzie, chiar dacă realitatea le-o desminte la fiecare pas. Din numărul acestora pare să facă parte și dl. Iuliu Maniu. D-sa își închipuie că, în ciuda acțiunilor și alitudinilor sale antidemocratice, profasciste, antișovietice cuvântul său mai are credit în sânul maseilor largi ale poporului român și în cercurile democratice din străinătate. Dl. Maniu stăruie în a crede în atotputernicia cuvântului, chiar dacă acoperă minciuni și mârșevii. D-sa nu înțelege că forța care, până la urma, cucerește masele, este forța adevărului. Șeful „istoricilor” ne socotește, totodată, experiența tragică pe care și poporul român, la fel cu toate celelalte popoare iubitoare de libertate, a câștigat-o în anii

de chinuri și primejdii ale războiului și care îi dau azi puțința să deslușească mai ușor adevărul de minciună, sinceritatea de impostură.

Cuvântarea ținută de dl. Maniu la comitetul central executiv al partidului său este o manifestare caracteristică a credinței d-sa în cu vorba poți, în cele din urmă prosti pe oricine. De aceea nu trebuie să surprindă nici sărăcia de gândire a acestui discurs, nici lipsa de precizie a formulărilor folosite în el. Ca politician cu stagiu, dl. Maniu știa că dacă ese din domeniul frazelor generale și al afirmațiilor goale, apoi nu poate evita să dea scamă de acivitatea și poziția concretă a partidului său în anii mariilor frământări. Ori a facea ceasta — oricât ar fi mi-

Continuare în pag. 3-a

## Conferința pe țară a prefecților

BUCUREȘTI. — Joi s'a deschis la Ministerul de Interne conferința prefecților de județe din toată țara.

Conferința a fost prezidată de tov. Teohari Georgescu, ministru de interne, asistat de d-nii subsecretari de stat Gh. Vântu, I. Burcă și de secretarii generali ai acestui departament Ge-

orge Silviu și Grigore Geamănu. Au luat deasemenea parte inspectorii generali administrativi și șefii de regiuni.

În cuvântarea de deschidere tov. Teohari Georgescu a arătat rostul acestei conferințe definind rolul parațului administrativ în regimul democrat.

## DECRETUL LEGE PRIVITOR LA ALEGERILE PENTRU ADUNAREA DEPUTAȚILOR

Urmare din Nr. trecut

### CAPITOLUL III

Procedura pregătitoare a alegerilor

#### Secțiunea I

Birourile electorale

Art. 21. — După convocarea Corpului electoral va funcționa de îndată în fiecare circumscripție un birou electoral, la sediul tribunalului, sub conducerea unui magistrat, numit de ministrul Justiției. Președintele biroului electoral va fi asistat de un alt magistrat numit în acelaș mod.

În județele cu mai multe tribunale va funcționa un singur birou electoral, la sediul tribunalului din capitala județului.

Art. 22. — Atribuțiunile biroului electoral sunt:

a) face publicațiile și afișările date în atribuțiunea sa prin prezența lege;

b) primește declarațiunile de candidatură;

c) îngrijește de fixarea secțiunilor de votare repartizând comunele și sectoarele din comune și desemnează localurile de votare;

d) repartizează prin tragere la sorți, pe președinții secțiunilor de votare;

e) îngrijește de imprimarea și distribuirea bugetinelor de vot la secțiunile de votare;

f) supraveghează operațiunile electorale și ia toate măsurile de ordine în cuprinsul circumscripției electorale;

g) judecă contestațiunile cu privire la operațiunile electorale ale secțiilor de votare;

h) totașează rezultatele alegerilor de la secțiunile de votare și proclamă alegerea deputaților pentru circumscripția electorală respectivă;

i) eliberează deputaților așteși și supleanților certificatul doveditor al calității respective;

j) îndeplinește orice alte atribuțiuni prevăzute de prezenta lege;

#### Secțiunea II

Comisiunea electorală centrală

Art. 23. — Pe lângă ministrul Justiției funcționează comisiunea electorală centrală, compusă din: primul președinte sau un președinte de la Inalta Curte de Casație și Justiție, care este și președintele comisiunii și patru consilieri de la Inalta Curte de Casație și Justiție.

Fiecare membru al Comisiunii electorale centrale va avea câte un supleant

Numirea membrilor și a supleanților acestei comisiuni se face prin decizia ministrului Justiției.

Directorul Afacerilor Judiciare din Ministerul Justiției va îndeplini funcțiunea de secretar al comisiunii

Pentru verificarea cașculelor, comisiunea va putea recurge la specialiști

Art. 24. — Comisiunea se va constitui în cel mult 10 zile de la publicarea prezentei legi și se va convoca de președintele ei ori de câte ori va fi nevoie.

Ea va funcționa de pînă drept

de la data convocării corpului electoral, și până la data constituirii Adunării Deputaților.

În acest timp, ei nu pot fi înlocuiți decât în cazul când au pierdut calitatea de membri ai Inaltei Curți de Casație și Justiție.

Art. 25. — În termen de 30 de zile de la publicarea prezentei legi, comisiunea va întocmi, din oficiu, un tablou cuprinzând un număr îndestulător de semne geometrice sau imagini de obiecte, care nu vor depăși suprafața de 10 x 10 mm.; tabloul se va publica în Monitorul Oficial în termen de 10 zile de la expirarea termenului arătat mai sus și nu va putea fi modificat sau completat în timpul dela convocarea Corpului electoral și până la validarea alegerilor.

Semnele electorale vor fi atribuite grupărilor politice sau listelor de candidați, în termen de 10 zile de la cerere.

Fiecare grupare politică nu poate cere să i se atribue decât un singur semn electoral

Dacă pe aceeași listă candidaază membrii mai multor grupări politice, se va putea folosi fie semnul uneia dintre grupări fie un semn electoral deosebit, atribuit în comun tuturor acestor grupări.

În cazul când două sau mai multe grupări politice sau liste de candidați au cerut același semn electoral, el se va atribui

grupării sau listei a cărei cerere a fost mai întâi înregistrată

Semnele atribuite devin proprietatea definitivă și permanentă a grupării politice sau a capului listei de candidați și nu mai pot fi supstrate din tabloul semnelor electorale.

Comisiunea va elibera certificate pentru dovedirea atribuirii semnelor electorale.

Președintele sau conducerea centrală a grupărilor politice va comunica birourilor elect. numele persoanelor îndreptățite să folosească semnul grupării politice în circumscripțiunea electorală respectivă.

Art. 26. — Comisiunea electorală va mai avea și următoarele atribuțiuni:

a) va judeca contestațiunile cu privire la incapacitatea vreunui dintre candidați;

b) va judeca contestațiunile cu privire la operațiunile birourilor electorale și celelalte contestațiuni date în competența sa prin prezenta lege;

c) va verifica repartitia mandatorilor făcute de birourile electorale, rectificând erorile materiale și rezultatele greșite ale operațiunilor aritmetice;

d) va aviza asupra tuturor chestiunilor referitoare la aplicarea dispozițiilor prezentei legi.

Comisiunea decide cu majoritate.

(Continuare în nr. ul viitor)

## Excroacă arestată de poliție

Poliția orașului Deva, a înalțat parchetul local sub stare de arest, pe numita Lazăr Tica domiciliată în str. Creangă care a săvârșit o serie de exorcherii, în dauna mai multor cetățeni din Deva dela care a încasat numeroase sume de bani.

În noaptea de 18—19 Iulie a. c.

În locuința din Clămpătin Poros, din str. Cuza Vodă, Nr. 7 s'au introdus prin fereastra deschisă, niște bășici care s'au furat mai mult art. cole de îmbrăcăminte.

În urma cercetărilor făcute de poliția hoții au fost arestați, iar lucrurile furate, au fost restituite păgubazel.

## Severe sancțiuni pentru cei care se dedau la acte anarhice la sate

Ni se semnalează din diferite părți ale Județului că anume elemente anarhice se dedau la acte abuzive, secerând cerealele semănate de alți plugari.

Amintim că în conf. cu ord. Ministerului Agr și Dom. acci ce se dedau la astfel de acte vor fi deferiți parchetului iar autoritățile administrative și tehnice, care prin pasivitate le în-

curajează vor fi sancționați. Guvernul dorește ca plugărima să poată munci în liniște și siguranță, fiecare cuje gînd ceeace a semănat.

Autoritățile vor fi vigilente la respectarea deciziunilor și dispozițiunilor date de guvern, iar prin contactul lor cu masașle plugărești, să le ajute să le îndrumeze pe călea muncii, a ordinei și legalității.

## S'a prelungit valabilitatea tuturor legitimațiilor și abonamentelor pe C.F.R.

Direcțiunea generală C. F. R. face cunoscut că, potrivit unui acord cu Ministerul de Finanțe, au fost prelungite până la data de 30 Sept. 1946, toate legitimațiile de călătorie și abonamente care expirau la 31 Iulie c.r.

În aceste categorii intră func-

ționarilor și pensionarilor publici, ofițerilor, subofițerilor și pensionarilor militari.

Decorații și marile mutilați care au terminat permisele gratuite vor călători cu 75% reducere.

Această nouă prelungire se acordă fără nici o viză.

## Reprezentatie artistică-culturală dată de U. F. A. R. la Cugir.

În seara zilei de 20 Iulie a. c., a avut loc la Cugir, pe terasa Casinoului Muncitoresc — o reușită serată, dată de U. F. A. R. Cugir, cu concursul echipei teatrale a aceleiași organizații din Deva.

Tov. Moșu Aurora, din Comitetul Regional al U. F. A. R. ului, conducătoareea echipei teatrale, luând cuvîntul a arătat rolul important pe care femeia îl are atît ca mamă,

cît și ca cetățeană în viața socială și politică, mai ales de cînd regimul democratic instaurat la noi de către guvernul Dr. Petre Groza, a dat femeilor drepturi egale cu ale bărbaților. Arată apoi că prin sprijinirea B. P. D. în alegeri, se va consolida regimul democratic din țara noastră.

După programul artistic, într'o atmosferă prietenească, s'a petrecut până la ziuă.

## Campionat de șah la Deva

În cursul lunii August, la o dată pe care o vom anunța ulterior în sala O.S.P. ului din Deva, va avea loc un campionat de șah organizat de secția de șah al O. S.P. ului.

Sunt invitați a se înscrie toți jucătorii, indiferent de forța lor de joc campionatul tinându-se pe categorii.

Se anunță ca sigură participarea d. director Sporea, director Cantor avocat Stănculescu, Lt. Col. I. Sînchi.

Înscrierile se primesc la secretariatul O.S.P. ului (Palatul Administrativ etajul 3) cu începerea la 23 Iulie între orele 19—20 zilele.

Taxa de participare 5000. lei, pentru juniori gratuit.

Primul clasat, va primi un frumos premiu și o diplomă, iar primanții 2 și 3 vor primi câte o diplomă O.S.P.

COOPERATIVA „HORIA” DEVA  
Nr. 228—1946.

### Publicațiune

Pentru completarea postului de director se publică concurs, cu termen de 8 zile dela apariție.

Doritorii de a ocupa postul s'și vor depune cererile însoțite de acte asupra serviciului anterior la direcțiunea cooperativei.

Salariul după învoială.

DIRECȚIUNEA.

## O vizită la uzinele C.M.C. din Cugir

Urmare din pag. 1-a  
burl de vîntătoare”, închele harnica muncitoare... metalurgistă.

La atelierul 110, se fabrică alice de plumb. Plumbul topit, se toarnă într'o tobă, de unde după răcire este presat cu un piston. Printr'un orificiu plumbul presat leze sub formă de sarmă, încolășindu-se pe niște benzii, de unde merge la o mașină care-l țale în bucăți de cca. 4 mm. lungime. Apoi printr'un sistem simplu, bucățelele de plumb devin alice.

Trecînd la atelierul 118, tov. Moguț, șeful atelierului îmi arată cum se lucrează la cătele, fierărie pentru dulapuri și altele.

Izolată de celelalte clădiri, e atelierul 340, condus de tov. Groza, un muncitor care s'a ridicat la acest post datorită meritelor sale. Prin schimbările ce s'au adus mașinilor din acest atelier, dela capse „mauser”, s'a trecut la fabricarea capșelor de vîntătoare, flobert și de alarmă. Tot la acest atelier se face și nișelajul pieselor.

Cu tot sabotajul fostei direcțiuni, care nu înțelegea să se încadreze în opera de refacere a țării și redresare a economiei naționale, muncitorii au făcut mari transformări la uzinele din Cugir.

De altfel, se speră că în curînd se va trece și la fabricarea de mașini de scris, care până acum erau aduse din străinătate. Înainte de război noi importam cartușe și muniții de vîntătoare din Germania și Cehoslovacia de fabricate au fost distruse de bombardamente.

Datorită muncii intense depuse de metalurgii dela uzina de sus din Cugir, lipsa acestora care se

simțeau în țara noastră a putut fi rănit în prezent acoperită într'o bună măsură iar pe viitor, din producția noastră am putea nu numai să prisosim nevoile interne, dar să și exportăm

Rusteaac Ioan.

Judecătoria Rurală de Pace Dobra  
Județul Hunedoara  
Secția C. P.

Nr. 207—1946 C. P.

### Extract din publicațiunea de licitație

La cererea de licitație publică făcută de următorul Iosif Leșnic, din comuna Dobra județul Hunedoara, contra următorii Rozalia Rațiu, cu acelaș domiciliu.

#### JUDECĂTORIA

a ordonat licitație publică în ce privește imobilele situate în comuna Dobra județul Hunedoara, partea I-a cuprinsă în C. P. Nr. 270 Nr. top. 55/2/2, casă de cărămidă, acoperită cu țigla cu 3 camere și bucătării, antreu, și cameră pentru servitor, una șură, un grajd, una cochină, terenul de grădină fiind de 330 stp. în prețul de strigare de 27 026 646 lei, pentru eșirea din diviziune.

Licitația se va ține în ziua de 11 Septembrie 1946, ora 10 în localul judecătoreii rurale de pace Dobra județul Hunedoara. — Piața Grînicilor Nr. 1 camera Nr. 4.

Cel ce doreș să liciteze sunt dator să depoziteze la delegatul judecătoreșc 10% din prețul de strigare, drept garanție, în numerar sau efecte de cauză sau să predea aceluiaș delegat chitanța constatînd depunerea judecătorească prealabilă a garanției și să semneze condițiile de licitație.

Coproprietarul nu sunt obligați a depune această garanție de 10%.

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai mic decît cel de strigare, este dator să întreprindă imediat garanția fixată conf. procentului prețului de strigare, la același parte procentuală a prețului oferit.

Data în Dobra jud. Hunedoara, în 25 Mal 1946  
judecător, s. dr. Ion Viad  
Cond. C. P. s. Ștefan Pall

Din câmpul muncii

## ECHIPA DE VOLUNTARI Înfrunte cu comuniștii coboară în mină la Lonea

Pentru a acoperi lipsa mânelor de lucru, resimțită la minele de cărbuni din Lonea echipa de muncitori voluntari, în fața clasei muncitoare, coboară în mină muncind suplimentar pentru mărirea producției.

Astfel, în ziua de 9 Iulie a.c. o echipă de 34 mineri, în frunte cu tov. Smida Iosif secretarul Org. P.C.R. din Lonea, au ocupat locurile de muncă în galerii,

sectorul 6 scoțând 80 tone cărbuni, deci peste producția normală.

Prin orice metode ar căuta reacționa să stăvilească producția de cărbuni, muncitorii, conștienți și adevărații patrioți, nu-i dau răgaz, ci zdrobind orice piedică întâmpinată măresc producția, grăbind astfel reconstrucția țării, pășind prin aceasta spre lumină și progres.

## Minerii din Lonea depășesc normele de producție

Cunoscând marile necesități de cărbuni și înțelegând că numai printr'un efort în plus vor putea fi satisfăcute toate cerințele, pentru că fabricile să poată lucra din plin și țara să fie reconstruită mai rapid, minerii din Lonea, muncind cu râvnă, au depășit normele de producție, cu 25%—54%. Astfel în Sectorul 1, grupa Băcălan Gh., care scotea 3,69 tone,

a depășit norma cu 0,9 tone pe post, deci cu 25%.

În sectorul 2, grupa Carașca Mihai, a depășit norma cu 54%.

În sectorul 6, grupa Rusu Aurel, cu 48%, iar grupa Bogdan Anton, 45%.

În afară de grupele arătate și celelalte grupe de cărbuni au depășit normele date de către exploatare.

Lapsaneczy Iosif

## Declarațiile tov. ministru L. Pătrășcanu

— Urmare din pag. 1. —

— deci în alegerile parlamentare național-tărănești, cca 3 mil 670.000 cetățeni. Au votat efectiv 2 mil 800.000. În alegerile din 1931 au fost înscrși 4 mil de alegători și au votat 2.900.000. În alegerile din 1937, la o populație de cca 11 mil., au fost înscrși 4.600.000 de alegători și au votat 3 milioane.

Ce înseamnă acest lucru? Că majoritatea poporului român, sub regim electoral, era exclusă deja dreptul de vot. Erau excluse nu numai femeile dar, și o bună parte din elementul masculin.

Astăzi pentru prima oară sunt chemați să participe la viața politică, femeile; alături de ele, mijtării. Nu mai există azi în România nici o categorie de oameni cărora să li se refuze dreptul de vot, dreptul ca prin votul lor să influențeze și să participe la viața publică.

Câteva cuvinte despre cei decăzuți din dreptul de a vota și de a fi aleși.

Înlăturarea dela dreptul de vot a celor oameni, care s'au făcut exponenți și instrumente regimurilor dictatoriale din trecut, care au fost purtătorii de cuvânt ai acestor regimuri, care s'au identificat cu ele, merge pe aceeași linie democratică, care străbate ca un fir roșu, noua legislație electorală.

Ar fi fost anti-democratic și cu totul inechitabil dacă am fi dat dreptul de a alege și de a fi aleși unor oameni care au ocupat funcțiuni politice în timpul guvernului Antonescu, sau care s'au pus la dispoziția naziștilor — cazul grupului etnic ger-

man voluntarilor din războiul împotriva Ajațiilor sau celor mai mari dușmani ai democrației așa cum au fost exponenți legionarismului și ai cuizismului. Am înlăturat deopotrivă și pe exponenții mișcării pro-hitleriste maghiare din Ardealul de Nord.

Ce dovedesc însă toate atacurile și toată pornirea opoziției? Două lucruri.

În primul rând, opoziția își dă seama de propria ei slăbiciune. Atât partidul național-tărănesc cât și partidul liberal sunt azi rămășițele unui trecut pe veci înmormântat. Conducătorii lor își dau seama că vor eși înfrânți în alegeri. Pentru a pregăti explicarea acestei înfrângeri, ei caută să-i găsească primul izvor, în chiar legea electorală.

Platforma-Program a blocului partidelor democratice a tratat jinja marilor înfăptuiri în viitorul apropiat. Platforma program a arătat ce înțeleg să înfăptuiască partidele exponenți din actualul guvern pentru a asigura fiecărui cetățean din cuprinsul țării, drepturile la o viață mai bună, mai fericită.

Reforma electorală se încadrează concepției democratice a Platformei-Program. Ea pornește de la aceleași idei călăuzitoare de la aceiași tendință de a înfăptui și la noi în țară un regim cu adevărat democratic.

Să pornim cu curaj, cu hotărâre înainte.

Mobilizând toate forțele noastre, mobilizând întreg poporul noi vom învinge.

Drumul acestei victorii este însăși drumul României democratice.

Muncitorii între țărani

## O echipă a Soc. „DERUBAU” repară unelte țărănilor din comuna Lăpușnic

În ziua de 21 Iulie a.c., muncitorii dela Societatea „Derubau” din Deva, au format o echipă de reparații deplasându-se în comuna Lăpușnic.

Primii cu multă dragoste din partea țărănilor, muncitorii Soc. „Derubau”, au reparat următoarele unelte:

16 cuțite pentru plug, 24 cormane, 7 vârfuri ptr. plug, 1 plug care fusese distrus complet, 24 sape, 16 topoare, 12 greble, 16 inele și 5 tâ-năcoape.

## Rezultate sportive

Sâmbătă 20 Iulie a.c., în cadrul unei serbări câmpenești organizată de P.C.R. Simeria, a avut loc pe stadionul sportiv din localitate un match de fotbal între Funcționarii C.F.R. și Arbitri.

În fața unui numeros public, matchul s'a desfășurat cu faze foarte spectaculoase, terminându-se cu scorul de 6-3.

Duminică, 21 Iulie a.c., pe stadionul C.F.R. Simeria, s'a disputat un match de fotbal între C.F.R. și Viscoza Lupeni.

După un joc frumos, matchul s'a terminat cu scorul de 3-0.

A arbitrat corect dl. Subaș.

Tot Duminică 21 Iulie a.c., s'a desfășurat pe arena „Corvinul” din Deva, matchul de fotbal între echipa Sebecului F.C. Șurlanu (fost G.B.L.) și „Corvinul” din localitate.

Jocul s'a terminat cu rezultatul de 1-1.

Viață de partid

## Adunare publică de partid la Brad

În campania de lămurire a poporului, Organizația locală P.C.R. a organizat în ziua de 22 Iulie a.c. o reușită adunare publică în sala „Restaurantului Național”. Cu tot timpul nefavorabil, un numeros public a ținut să la parte la această adunare.

Deschizând adunarea, tov. Radu Victor vorbește despre „Platforma Program a B.P.D. tov. Ilieșu N. secretarul Org. Locale P.C.R. arată poziția P.C.R., față de situația actuală, iar tov. Sasu Gh. secretarul județean al P.C.R. arată cum duce B.P.D. lupta în campania electorală.

Pierzând următoarele acte:

1. Diploma de Baccalaureat, eliberată de Liceul „Decebal” din Deva, sub Nr. 172, dela 13 Iulie 1931.

2. Diploma de Doctor în drept, eliberată sub Nr. 2225, dela 11 Iunie 1939, de către Universitatea „Regele Ferdinand I.” din Cluj și,

3. Diploma de avocat, eliberată de Uniunea Avocaților din România, București sub Nr. 8895, dela 20 Septembrie 1939, le declar nule în mână oricui s'ar găsi  
Dr. Bohanecky Ladisau

VIAȚA POLITICĂ

## Adunarea publică a B.P.D. la Vața de Jos

Duminică 15 Iulie a.c. s'a ținut în comuna Vața de Jos în cadrul B.P.D. o adunare publică, în fața unui numeros public, venit din împrejurimi.

Prietenul Tarcu Nicolae deschide adunarea, arătându-i însemnătatea. Tov. Ionescu Avghel secretarul de plasă al P.C.R., arată mizeria și întunecatul în care s'a săbătut poporul, sub tre-cutele guvernării „istorice”.

Despre realizările guvernului Dr. Petru Groza, dela 6 Martie 1945 până în prezent, a vorbit tov. Spădaru din P.S.D.

Din partea Fr. Plugarilor prietenul Ștefan, îndeamnă țărâniimea să stea alături de guvern, deoarece acest guvern, i-a dat țărânilor pământ, drepturi și libertăți. Adunarea s'a încheiat printr'o uriașă manifestație de simpatie pentru guvernul Dr. Petre Groza.

## Ședință de F.U.M. la Cugir

În ziua de 19 Iulie a.c., a avut loc în localul organizației P.S.D. din localitate, o ședință de F.U.M. la care au luat parte un număr de muncitori și funcționari membri ai partidelor Comunist și Social-Democrat.

Au vorbit tovarășii: Florea și Lupu din partea P.C.R., Țieranu și Crăințescu din partea P.S.D.

În expunerile bine documentate, tov. Florea și Țieranu, arată necesitatea colaborării în F.U.M. scoțând în evidență faptul că numai datorită acestei colaborări, la Cugir, reacțiunea a fost complet

învinșă atât în alegerile sindicale cât și pe tărâm politic.

Hotărârea istorică pe care Adunarea Generală a Comitetului Central al P.S.D. a luat-o de a merge în alegeri împreună cu forțele democratice spune tov. Țieranu, a dat o lovitură sdravănă partidelor „istorice”, cari visau și doreau neînțelegeri între cele două partide muncitorești.

Ambii vorbitori încheie recomandând membrilor de partid să muncască și să lupte, pentru ca victoria în alegeri să ne revie, apoi, să se ajungă la un partid unic muncitoresc.

## Vorbe pentru a ascunde faptele

— Urmare din pag. 1. —

știficate reacțiunea — ar fi însemnat să desvâjue fața adevărată a parădușii național-tărănești „istorice” și a sa proprie, ceea ce ar fi echivalat aproape, cu rezultatul, cu o auto-demascare. Ori, dl. Maniu îi trebuiau vorbe, care să ascundă faptele. Și a făcut adevărată risipă de fraze.

D-a sa se proclama cel mai „democrat” bărbat politic din România. Cât de autentic îi este democratismul se vede din felul original cum „combate”, chipuri, dicțatura, După teza d-sale, nu în sistemul dictatorial stă răul principal, ci în incompetența oamenilor care o exercită. Iei, are aerul a spune dl. Maniu, dacă în locul lui Antonescu și al nepricopsiților din jurul său ar fi fost altcineva — de pildă dl. Maniu personal sau un om al lui, să zicem generalul Rădescu — astfel ar fi mers lucrurile.

Dealtfel, dovada supremă a democratismului său, șeful „istoricilor” național-tărănești a dat-o nu numai în timpul lui Antonescu, pe care a sprijinit cu oamenii săi, cu sfaturile sale și cu propaganda ce i-a făcut-o. El a dat mai demult această dovadă, când a ajutat legionarilor să se întâlnească, în discursul său dl. Maniu a vorbit numai de „pactul” electoral cu Corneliu Codreanu, socotind prudent să nu mai arate de astă dată rolul pe care, după propriile sale mărturii, l-a jucat în introducerea în viața politică a Gărzii de fier și în cucerirea de poziții

politice de către aceasta. Dan chiar numai acest „pact” cu cel mai crâncen dușman al democrației și cel mai fidel instrument al lui Hitler în România, în ciuda sofisticărilor folosite pentru justificarea lui, e cât se poate de concludent pentru adevărata gândire politică a autorului său. Unii socotesc că dl. Maniu e ridicol când vorbește de „apărarea libertății alegerilor” cu ajutorul pumnalelor legionare. Așa ar fi dacă am lua în serios spuselor d-sale. Noi însă, care știm seama de intențiile și nu de vorbele d-lui Maniu, găsim că ațutudinea sa față de Garda de fier e perfect logică. Șeful partidului național-tărănesc l-a sprijinit pe Codreanu și banda lui, pentru că interesele sale antidemocratice cereau aceasta. Tot așa de logică a fost atitudinea d-lui Maniu și când încheia pactul cu Antonescu — și, prin mijlocirea lui cu Hitler. El a fost împins în spre acest act de interesele cliii imperialiste române, pe care voia să le vadă realizate cu ajutorul lui Hitler, de nedesmințita lui ură împotriva Uniunii Sovietice.

Continuare în Nr. viitor.

**Pierdut** Luni, 22 Iulie a.c. dimineața un ceas brățar aur marca „Movado” în trenul muncitoresc Teiuș—Simeria între Oraștie și Simeria sau în trenul școlar dela Simeria la Deva.  
Găsitorul s'au cel care știe să dea rețeta este rugat să anunțe administrația ziarului „Zori Noi”. Str. Decebal 3 Recompensă 500.000 lei

# STIRI DIN STRĂINĂTATE

## Nota zilei

La 29 Iulie a. c., se va deschide la Paris, conferința de pace la care vor participa 21 state.

In ordinea de zi a conferinței figurează chestiunile încheierii tratatelor de pace cu țările foste statelite ale Germaniei.

Este firesc ca toate țările să-și albe privirile aștite asupra acestei conferințe deoarece de ea depinde încheierea unei păci durabile, echitabile și stabile. Ele se așteaptă — și sunt în drept să se aștepte — la un spirit de colaborare atât din partea țărilor mari cât și din partea țărilor mici în vederea edificării și garantării depline a unei astfel de păci.

Consfătuirea de la Paris a consiliului miniștrilor de externe unde au fost desbătute chestiuni ce au legătură directă cu țările interesate, a determinat într-o oarecare măsură poziția fiecărei țări față de organizarea pașnică a lumii postbelice. După cum a anunțat Molotov, Uniunea Sovietică a arătat în suficientă măsură tendința ei de a colabora cu celelalte țări pentru garantarea unei păci durabile și drepte.

Se știe că delegațiile engleză și americană au fost nevoite să renunțe la o serie de cereri ale lor care erau în contradicție cu năzuințele și interesele popoarelor. In acest scop, o serie de chestiuni au rămas să fie desbătute la conferința de pace.

Popoarele lumii, printre care și popoarele balcanice, așteaptă și sunt convinse că se va încheia o pace care să corespundă marilor servicii aduse de ei în timpul războiului. Libertate și independență — colaborare și raporturi amicale între toate țările, iată ce așteaptă popoarele lumii de la apropiata conferință de pace.

Aceste năzuințe ale popoarelor au fost exprimate de ministrul de externe al Jugoslaviei, Kardeli, șeful delegației jugoslave la conferința de pace.

„A venit timpul — a declarat Kardeli — ca dela vorbele aliaților, să se treacă la faptele aliaților. Cerem un singur lucru: Ca toți aliații noștri să respecte cuvintele rostite în timpul războiului, să respecte ceea ce au declarat drept scop: distrugerea fascismului și acordarea de drepturi democratice tuturor popoarelor”.

BRAZAVILLE. Leon J. haux, vicepreședintele Federației Sindicale Mondiale va pleca în curând la Atena pentru a cerceta situația sindicatelor din Grecia.

## Luni la Paris va avea loc

# Deschiderea Conferinței Păcii

PARIS. — Adjuncții celor patru miniștri de externe se vor întâlni luni dimineața la Paris. Ședința de deschidere a conferinței de pace va avea loc în aceeași zi după amiază.

D. Bidault, care a avut însărcinarea de a trimite invitațiile, va pronunța discursul de deschidere.

LONDRA. Delegația britanică la conferința păcii se compune din 200 persoane. Delegații vor pleca din Londra cu un tren special spre Paris.

LONDRA. D. Mackenzie King, primul ministru al Canadei a sosit la Liverpool, fiind în drum spre Paris unde va asista la conferința păcii. D. sa a declarat: „Popoarele din toată lumea trebuie să colaboreze pentru a împiedica deslănșuirea unui nou război și pentru a încheia o pace dreaptă”.

VARȘOVA. Vineri a părăsit capitala Poloniei plecând spre Paris, ministrul de externe polonez, președintele delegației poloneze la conferința de pace.

LONDRA. Poliția din Palestina a arestat vineri 376 femei și bărbați evrei, bănuți că au legături cu organizațiile teroriste din Palestina.

MOSCOVA. Ziarul englez „Manchester Guardian” critică în editorialul său atitudinea americană în China. „America — scrie ziarul — înarmează guvernul chinez, a cărui existență este în strânsă legătură de ajutor bănesc, echipament militar și armament, pe care le primește numai din America”.

WASHINGTON. D. Trygve Lie, secretarul general al O.N.U. reîntors de la Moscova, a declarat că atât generalul Stalin cât și Molotov și-au exprimat cele mai optimiste păreri relativ la colaborarea Uniunii Sovietice în O.N.U.

MOSCOVA. — Delegația Republicii Sovietice Socialiste Bielorusie a plecat spre Paris, pentru a participa la lucrările conferinței de pace. In fruntea delegației se află vicepreședintele și ministrul de externe al Bielorusiei, Kisseloff.

## Jugoslavia va lupta pentru drepturile asupra Triestului

BELGRAD — Mareșalul Tito, care a făcut o călătorie prin Dalmația, Bosnia și Herțegovina, a stat de vorbă cu reprezentanții organizațiilor populare.

Vă puteți imagina, a declarat mareșalul Tito, cât de greu ne-a fost să părăsim în 1945 Triestul. Totuși l-am părăsit deoarece n'am vrut ca lucrările să ajungă până la o ciocnire, dar aliații n'au respectat angajamentele luate față de noi. In aceste angajamente se prevede că nu trebuie admis în această zonă nici un italian din Italia și că în această regiune nu vor fi lăsați să intre soldații polonezi ai lui Andres.

La conferința de pace vom lupta pentru a rectifica linia de frontieră asupra căreia au căzuț de acord cei patru miniștri de externe. La conferința mi-

niștrilor de externe n'am putut participa ca să apărăm drepturile noastre. Singur Molotov, ministrul de externe al Uniunii Sovietice a luptat din toate puterile pentru apărarea cauzei noastre drepte, dar el a trebuit să facă concesii, pentru ca această conferință să nu sufere un așec.

## Un nou plan sovietic pentru controlul energiei atomice

NEW-YORK. — Delegatul sovietic în consiliul de securitate Gromico, a prezentat vineri consiliului propunerea comisiei sovietice pentru controlul energiei atomice. Planul sovietic care formează o contrapropunere la planul Statelor Unite ce a fost respins de Gromico, a fost desbătut formal de către consiliul de securitate.

## Un film în culori cu Parada Sporturilor din Unlunea Sovietică

MOSCOVA. Studiourile centrale ale filmelor documentare pregătesc un film despre parada sporturilor ce a avut loc zilele trecute la

Moscova. Filmul va fi turnat în culori. La filmare au participat 61 operatori cinematografici.

## La Munchen

## Procurorii generali și-au început rechizitoriile finale în procesul marilor criminali de război nazisti

LONDRA. — In cursul dimineții, de vineri, procurorul șef american și-a ținut rechizitoriul său final. Inainte de a cere un verdict afirmativ împotriva tuturor acuzațiilor, a declarat că ei au avut o judecată de așa

fel, care ei nu au acordat-o nici unui om.

Vineri după amiază, procurorul-șef britanic și-a început rechizitoriul final împotriva conducătorilor nazisti, cu o condamnare luată din propriile lor cuvinte. Procurorul șef britanic a declarat: „Mii de ani vor trece și această vină a Germaniei nu va fi ștersă. 12 milioane bărbați, femei și copii au fost omorâți, nu în bătălii, nu de pe urma războiului doar într-o încercare rece și calculată de a distruge națiuni și rase. Două treimi din evreii din Europa au fost exterminați. Șase milioane din ei au fost omorâți întocmai ca o producție de masă. Deși poporul german împarte vina într-o mare măsură, fruntașii nazisti acuzați sunt acei care au adus acea vină asupra Germaniei și au pervertit poporul german. Răspunderea pe care o poartă acuzații este departe de orice îndoială. Acuzații încearcă acum să micșoreze puterea lor dar atunci când se plimbau dealungul Europei nu spuneau că sunt doar marionete ale „Fuehrului” lor.

Tribunalul și-a încheiat ședința la orele 5 după amiază când procurorul britanic terminase jumătate din rechizitoriul.

## ȘTIRI DIVERSE

TIRANA. — In întreaga Albania au avut loc mari manifestații de protest împotriva regimului lui Franco din Spania. Populația din orașele și satele albaneze a eșit pe străzi salutând republicanii spanoli și condamnând regimul franchist din Spania.

MOSCOVA. — Consiliul de Miniștri al Uniunii Sovietice a numit pe Lozovski în postul de șef al biroului sovietic de informațiuni, eliberându-l de funcțiunile sale de ministru adjunct al afacerilor externe ale Uniunii Sovietice.

SOFIA. — Consiliul de miniștri bulgar a aprobat proiectul de lege privitor la ținerea unui referendum în legătură cu abolirea monarhiei și proclamarea republicii, precum și proiectul de lege privitor la efectuarea alegerilor.

MOSCOVA — Generalissimul Stalin, președintele consiliului de miniștri al Uniunii Sovietice și V. M. Molotov, vicepreședintele consiliului de miniștri și ministru de externe al Uniunii Sovietice au primit pe Gotwald, primul ministru al Cehoslovaciei și pe d-l Jan Masarik, ministrul de externe al Cehoslovaciei. La recepție au asistat ambasadorul Cehoslovaciei în Unlunea Sovietică și ambasadorul Uniunii Sovietice în Cehoslovacia.

LONDRA. — La Londra s'a anunțat deschiderea legăturilor telefonice și telegrafice între Moscova și Capitala Marii Britanii.

ROMA. — Curtea de justiție din Roma a admis confiscarea tuturor bunurilor personale ale lui Musolini.